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1. MIASTA Piramidy przedstawiaja strukturg wieku i ptci miejskiej i wiejskiej ludnosci Polski w 2002 roku. 2
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iw E — Wykorzystal rysunki i podaj dwa podobienstwa oraz dwie rdznice, charakteryzujgce ludnos¢ mieszkajacg w Polsce w miastach i
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2. Wymien po dwa skutki spoteczno-gospodarcze podanych migracji dla regionow B
odptywu lub naptywu ludnosci.
A. Przymusowa migracja ludnosci tubylczej Afryki do Ameryki PD i PN w okresie XVI-XVIIl w.
B. Migracja ludnosci z Turcji do Niemiec z przyczyn ekonomicznych w okresie od poczatku drugiej potowy XX w. do czaséw obecnych.
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3. Tabela przedstawia liczbe ludnosci w najwigkszych miastach Polski w 2000 r. oraz w 2004 r. Ludnosé w tys. w miastach o wielkosci 2
Zaznacz dwie gtéwne przyczyny zmian liczby ludnosci Polski w grupie miast liczgcych 200 000 i wigcej mieszkarncow. 200 000 i wigcej mieszkaricéw w latach
A. Nadumieralnos¢ mezczyzn w wieku produkcyjnym.
B. Niski lub ujemny przyrost naturalny ludnosci duzych miast. 2000+ 200 1
C. Wzrost liczby rozwodéw w duzych miastach. 8303.5 8213.8
D. Dodatnie saldo migracji ludnosci w duZzych miastach.
E. Odplyw zamozniejszej ludnoéci wielkich aglomeracji do stref peryferyjnych miast.
4. Jednym z czynnikow sprzyjajacych zaludnianiu obszaréw Ziemi jest nadmorskie potozenie. Na swiecie ponad potowa ludnosci mieszka w pasie 200 km od wybrzeza, ktéry stanowi zaledwie 21% 2

powierzchni zamieszkatych kontynentow.
Uzasadnij, podajac dwa argumenty, przyczyny duzej koncentracji ludnosci na wybrzezach morskich.




Wykres i tekst zrodtowy opisuja zmiany oraz prognoze zmian liczby osdb w wieku produkeyjnym i liczby emerytow w Polsce w latach 1985 — 2020.

W najblizszych dwdch dekadach demografia bedzie decydowac o tempie rozwoju Polski, bankructwie lub rozkwicie calych branz, bezrobaciu wielkich grup zawodowych. W ciagu najblizszych pieciu lat liczba emerytéw
wzrosnie u nas o 200 tys., zwigkszy sie o 1,4 min liczba os6b w wieku produkeyjnym niemobilnym (powyzej 45 lat). Mniej natomiast bedzie pracownikéw najbardziej aktywnych (18 — 45 lat).

Na podstawie wykresu oraz tekstu zrodtowego wymien dwie zmiany zachodzgce w strukturze wieku ludnosci Polski, ktére mogg byé niekorzystne dla rozwoju gospodarczego kraju. Podaj dla kazdej
zmiany argument stwierdzajgcy, Ze zmiana ta moze by¢ niekorzystna.
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x.. I n v v Wykres przedstawia fazy rozwoju demograficznego ludnosci.
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o Wy - wspdlczynnik Przyporzadkuj do podanych ponizej faz rozwoju demograficznego odpowiednia tendencje ksztattowania sig liczby ludnosci.
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W - wspdiczynnik

40 gondw
304 Tendencje ksztattowania sie liczby ludnosci:
ol A. Stabilizacja lub regres liczby ludnoéci.
104 B. Gwattowny wzrost liczby ludnosci (eksplozja demograficzna).
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PRTVROST LUONOAT 22 C. Niewielki wzrost liczby ludnosci.

= D. Gwaltowny spadek liczby urodzen, pod koniec fazy stabilizacja liczby zgondw.

Whisz nazwy religii obok podanych przyktadow ich wptywu na zycie i dziatalnos¢ spoleczno-gospodarcza ludnosci. Nazwy religii wybierz z podanych ponize;.
hinduizm, islam, prawosfawie, judaizm, protestantyzm

1. Brak chowu trzody chlewnej, spozywanie koszernych potraw ............ccccoeee.

2. Zakaz spozywania wotowiny i wieprzowiny, zakorzeniony w tradycji kastowy podziat spoteczenstwa ..........c...........

3. Zakaz spozywania wieprzowiny, post w miesigcu Ramadan .............cccovve

W tabeli przedstawiono strukture tworzenia PKB wedtug sektoréw gospodarki oraz roczny . Roczny przyrost Struktura tworzenia PKB w %
przyrost PKB dla wybranych krajow $wiata w 2005 roku. Kraj PKB w % Rolnictwo Przemyst Ustugi
Whisz do tabeli w odpowiednie miejsca podane nazwy krajow. 9.9 13 47 40
Chiny, Holandia, Indie, Polska 3,4 3 33 64
1,1 2 24 74
8,3 19 27 54

Podaj trzy spoteczno-ekonomiczne konsekwencje starzenia sie ludnosci Polski.
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Na wykresie zaznaczono strukture migraciji ludnosci Polski w latach 1980-2003.
Migracje zagraniczne ludnosci Polski
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a) Na podstawie wykresu podaj, w ktérym roku saldo migracji byto najmnigjsze.
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“sm i T Urpdzenia tyws ? | | [ Na wykresie przedstawiono przyrost naturalny ludnosci Polski w okresie 1946-2001.
1 | Przyrost naturainy |
T S HITH
s L J-J\l T | | | | a) Napisz, ktory z wyréznionych na wykresie rocznikow: 1955, 1970, 1983, 2001 nalezy do wyzu kompensacyjnego.
! { 1{
[ ! - b) Korzystajac z wykresu, sformutuj dwa wnioski odnoszgce sie do ksztaltowania sie przyrostu naturalnego ludnosci Polski w latach
ot i v y 1946-2001.
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Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych rodzin i grup jezykowych w Europie.

a) Napisz, ktora z grup krajow oznaczonych na mapie sygnaturami: A, B, C nie nalezy do rodziny jezykow indoeuropejskich.
Odpowiedz: ........cccovvereevirinnnn

b) Sposrdd krajéw oznaczonych na mapie cyframi od 1 do 4 jeden nalezy do innej grupy jezykowej niz pozostate. Podaj nazwe tego kraju.
Odpowiedz: ........cccceveveivnnnnene
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13.

Wsrod demografow na Swiecie przewaza przekonanie, ze polityka demograficzna Chin, pomimo znacznego obnizenia przyrostu naturalnego, nie powinna by¢ nasladowana przez kraje przezywajgce
eksplozje demograficzng. Przedstaw trzy argumenty uzasadniajgce te teze.

14.

Wymienione regiony $wiata: Gobi, Jawa, Grenlandia, Nizina Chinska, Himalaje, Riwiera Francuska (Lazurowe Wybrzeze) podziel na dwie grupy wedtug kryterium gestosci zaludnienia. Do kazdego
regionu dobierz (z nize] podanych) wtasciwg bariere lub atrakcje osadniczg, wpisujgc numer, ktérym jg oznaczono.

Bariery osadnicze: 1. wodna; 2. grawitacyjna; 3. termiczna.
Atrakcje osadnicze: 4. zyzne gleby powulkaniczne; 5. zyzne gleby mady; 6. dogodny klimat podzwrotnikowy (Srodziemnomorski).

Regiony o duzej koncentracji ludnosci: Atrakcje osadnicze:

15.

Oznacz literg P zdania prawdziwe, literg B zdania btedne. Ponizsze zdania dotyczg ludnosci Polski.
a) Ludnos¢ w wieku produkeyjnym stanowi powyzej 30% ogotu ludnosci. ...
b) W ostatnich latach wzrasta udziat zatrudnienia w ustugach. .....
c) Najwiekszy wspotczynnik feminizacji jest w grupie wieku 80 i wiecej lat. .....
d) Najwiecej bezrobotnych jest wéréd ludnosci z wyksztalceniem wyzszym. .....
e) Rodzi sie wigcej chlopcow niz dziewczynek. .....
f) Wiecej ludnosci mieszka na wsi niz w miastach. .....

16.

W tabeli zamieszczono dane dotyczgce ludnosci wojewodztwa matopolskiego w roku 2000. Przyrost naturalny | Saldo migracji

Korzystajac z danych w tabeli, wykonaj zadania. Zapisz obliczenia. Hiczha ludnosciw tys. W %o

a) Oblicz, o ile osob zwiekszyla sie liczba ludnosci wojewddztwa matopolskiego w 2000 roku w wyniku przyrostu 3216 13 ‘ 05
naturalnego. , -0,

b) Oblicz, o ile wiecej osdb wyjechato niz przybyto do wojewddztwa matopolskiego w 2000 roku.

c) Oblicz przyrost rzeczywisty ludno$ci wojewodztwa matopolskiego w roku 2000. Podaj, czy liczba mieszkancow zwiekszyta sie czy zmniejszyla i o ile osob.

Punktacja: 0-16 — niedostateczny, 17-19 - dopuszczajgcy, 20-23 — dostateczny, 24-27 - dobry, 28-30 - b. dobry; 31-32 — celujgcy




